

# 引发公众“舌尖上的焦虑”须担责 制造传播食安谣言将受严惩

新华社

当前我国食品安全总体状况稳定向好,但围绕食品安全的各类谣言时有发生,引发公众“舌尖上的焦虑”,也对产业健康发展和公共安全造成影响。记者26日从国家食品药品监督管理总局了解到,国务院食品安全委员会办公室等10部门近日联合发布《关于加强食品安全谣言防控和治理工作的通知》,要求主动公开政务信息,及时组织辟谣,严厉惩处谣言制造者和传播者。

信息公开是遏制谣言传播的利器。通知要求,各级食品安全监管部门应当严格执行“公开为常态、不公开为例外”的要求,采取多种方式,及时公开准确、完整的食品安全监管信息,挤压谣言流传的空间。

通知明确,谣言涉及的当事企业是辟谣的第一责任主体。对

谣言明确指向具体企业的,食品安全监管部门要责成相关企业发声澄清;指向多个企业或者没有具体指向的,要组织研判,采取措施制止谣言传播,并采取适当方式澄清真相。要加强食品谣言的规律、特点分析,建立谣言案例库,对类似谣言、季节性谣言,提高识别、判定的工作效率。

互联网是食品谣言的“重灾区”,各种“网络检测”“现场实验”也往往让公众难辨真假。通知要求,任何组织和个人未经授权不得发布国家食品安全总体情况、食品安全风险警示信息,不得发布、转载不具备我国法定资质条件的检验机构出具的食品检验报告,以及据其开展的各类评价、测评等信息。一旦发现违法违规发布食品安全信息,应严肃查处,并向社会公告。

通知还要求,各地公安机关接到食品安全谣言报案后,应当依照相关法律法规,严厉惩处谣言制造者和传播者。涉嫌犯罪的,依法立案调查;构成违反治安管理行为的,依法给予治安管理处罚。

**26年前抢劫杀人  
嫌疑人被最高检核准追诉**

新华社

1991年发生在福建福安的一起抢劫杀人案三名犯罪嫌疑人,于2017年初被抓获归案。此案已超过20年的追诉时效期限,经福建检察机关层报申请,最高人民检察院依法决定对三名犯罪嫌疑人予以核准追诉。

1991年3月23日,犯罪嫌疑人周某、王某、宋某经预谋携带三角锉刀进入福安市区一家服装店内实施盗窃,被店主连某发觉后,犯罪嫌疑人持三角锉刀捅刺被害人胸、脸等部位致其死亡,而后三人翻找店内抽屉,劫取钱财后逃离现场。

案发后,福安市公安局在现场勘查过程中提取血指纹三枚,并录入福建省公安厅指纹库。2016年12月,嫌疑人王某的指纹被比对成功,确定系该案的犯罪嫌疑人。2017年1月,三名犯罪嫌疑人相继被抓获归案。

此时距离案发已26年,超过了20年的追诉时效期限。由于案发时线索较少、侦查手段有限,犯罪嫌疑人身份无法查明,也无法采取强制措施,该案不符合“在人民法院、人民检察院、公安机关采取强制措施以后逃避侦查或者审判的,不受诉讼期限的限制”的规定。

该案引起检察机关高度重视。2016年12月锁定犯罪嫌疑人后,宁德、福安两级检察院立即派员介入侦查,同时报福建省人民检察院。2017年3月1日,福安市人民检察院以涉嫌抢劫罪依法对三名犯罪嫌疑人批准逮捕,之后福安、宁德两级检察院以报请核准追诉程序报福建省人民检察院。

省检察院办案组审查认为,犯罪嫌疑人周某、王某、宋某作案手段残忍,目前该案社会危害性和影响仍然存在,且案发至今三名犯罪嫌疑人未向被害人家属赔礼道歉、赔偿损失,不追诉将严重影响社会稳定。2017年3月24日,福建省人民检察院检委会研究同意进行追诉,并报请最高人民检察院核准。

2017年5月27日,最高检依法决定对三名犯罪嫌疑人予以核准追诉。目前,福安市人民检察院正根据最高检核准追诉此案的决定,进一步加强对公安机关侦查取证工作的跟踪监督,确保案件尽快移送审查起诉。

## 浙江“清零”省级设立的涉企行政事业性收费

新华社

为了切实减轻企业和个人负担,促进实体经济发展,浙江省决定全面取消省级设立的涉企行政事业性收费,同时取消、转出一批省级设立的非涉企行政事业性收费。

浙江省财政厅、省物价局近日联合发出的《关于清理规范一批行政事业性收费有关政策的通知》指出,全面取消省级设立的

涉企行政事业性收费;参照国家特种设备检验机构的收费标准,试行将特种设备检验费由行政事业性收费转为经营服务性收费。

此外,浙江省取消、转出一批省级设立的非涉企行政事业性收费,其中取消教育部门的义务教育阶段公办学校住宿费(城市学校)、公安部门的戒毒人员戒毒费、人力社保部门的职工工伤残医疗服务劳动鉴定费和医疗保险IC卡遗失补发工本费、文化部门的借书证遗失补证工本费、人力社保部门的省计算机应用能力考试费和外语水平等级考试费。

### 守护“远东第一灯塔”

新华社

近日,东海航海保障中心宁波航标处举行花鸟灯塔浙江省爱国主义教育基地揭牌仪式。

建于1870年的花鸟灯塔位于浙江省嵊泗县、东海舟山群岛的最北端,是长江口至太平洋航线上特大型灯塔。灯塔内装有直径1.84米的牛眼透镜,射程达24海里,素有“远东第一灯塔”的美誉。东海航海保障中心宁波航标处的守塔人,日夜守护着古老的花鸟灯塔,在黑夜中航行的来往船只给予指引。

### 全国旅游市场秩序 “暑期整顿”开始

新华社

记者从国家旅游局获悉,全国旅游市场秩序综合整治“暑期整顿”行动近日开始。国家旅游局联合公安部、工商总局日前对北京市旅游市场秩序进行专项督查,随机抽检北京市313家旅游企业发现涉嫌违法案件81起,涉案企业69家。

督查发现,北京“一日游”的问题严重,强制消费问题突出,存在企业和个人非法开展旅行社业务、超范围经营和组织“不合理低价游”等违法问题。其中,查获的涉嫌非法经营案件38起,占比48%;涉嫌组织“不合理低价游”问题案件11起,占比13.5%。国家旅游局已将督查发现的违法案件列为督办案件,移交北京市旅游发展委员会做进一步调查处理。

国家旅游局相关负责人表示,该局将继续组织开展对全国各地“暑期整顿”行动的督查工作,坚决打击扰乱旅游市场秩序的违法行为,努力实现旅游市场秩序的根本好转。

## 前后持续10天 盗掘文物30多件 清东陵被盗系列案一审11人被判刑

新华社

河北遵化市法院近日就2015年10月发生的清东陵被盗系列案作出一审判决:被告人梁成刚等9人被判处有期徒刑11年到14年零9个月不等;毛某等4人犯失职造成珍贵文物损毁罪,高某、赵某被判处有期徒刑2年,杨某、毛某免予刑事处罚。

2015年10月,位于唐山遵化市的清东陵内景妃园寝温僖妃墓被盗挖,多件珍贵文物被盗,引起社会强烈关注。公安机关侦破案件后,被盗文物得以追回。国家文物局后就此事约谈了唐山市、遵化市人民政府及清东陵管委会。

据几名被告人供述,该团伙曾先后多次踩点寻找目标,摸清安保人员进出陵园的时间点和行动规律后,带着铁锹、电线、对讲机等工具爬墙进入陵区,每天晚上挖掘盗洞。前后持续10天左右的盗墓活动中,团伙中有人负责放哨,有人负责挖掘,有人负责搬运,每天从晚上七八点干到凌晨3点才收工。直到

2015年10月31日凌晨,巡逻警卫才发现盗墓行为,此时梁成刚等人已逃离。

判决书显示,梁成刚等人从温僖妃墓中共盗掘出累丝金冠1件、各式金钗8件、累丝嵌宝石花卉纹钗两件、累丝龙首珍珠耳坠3件等文物共30多件。经鉴定,其中累丝金冠等25件文物年代为清康熙年间,属三级文物,且均为珍贵文物。这些文物目前已发还清东陵文物管理处。

遵化市法院一审判决:被告人梁成刚犯非法拘禁罪、盗掘古墓葬罪,判处有期徒刑14年零9个月,并处罚金10万元;被告人赵某某等3人犯盗掘古墓葬罪,判处有期徒刑14年到14年零6个月,并处罚金8万元到10万元;被告人许庆波等5人犯抢劫罪,判处有期徒刑11年到13年不等,并各处罚金5万元;毛某等4人犯失职造成珍贵文物损毁罪,判处高某、赵某有期徒刑2年,杨某、毛某免予刑事处罚。

记者从遵化市法院了解到,一审宣判后部分被告人提起上诉,目前二审尚未开始。